



回家团圆 脚步匆匆



■新重庆-重庆日报记者 周双双

岁月流转中的巴渝风情

盘点央视春晚舞台上的重庆元素

作为年度文化盛宴，央视春晚一直是展现各地特色文化的重要窗口。2025年，重庆将首次作为分会场向全国人民展示山水之城的独特魅力。蛇年春晚已经进入倒计时，两江四岸地标建筑灯火闪耀，大街小巷处处洋溢着喜庆年味。怀着对重庆分会场的期待，让我们细数近年来历届春晚舞台上出现过的重庆元素吧！

春晚里的“重庆旋律”

央视春晚舞台上的歌曲向来风格多样，涵盖了传统与现代、经典与创新，而在众多歌曲中，重庆籍歌手和创作者占据了不小篇幅。2014年央视春晚歌曲《答案》、2016年央视春晚歌曲《山水中国美》、2021年央视春晚歌曲《花开种花家》、2024年央视春晚歌曲《龙》《都实现》……这是重庆籍作词人梁芒在央视春晚舞台上交出的成绩单。据统计，梁芒创作的歌曲已经30余次在央视春晚舞台上演唱。

2024年，在央视春晚民歌串烧《我的家乡我的歌》中，重庆民歌《太阳出来喜洋洋》率先出场。作为重庆极具代表性的原生态民歌，《太阳出来喜洋洋》在2007年被联合国教科文组织评为“世界经典民歌”，其曲调清新质朴、悠扬舒展、朗朗上口，歌词蕴含着劳动人民热爱家乡、热爱劳动，以及对幸福生活的向往。曲目由武隆区文化馆民歌演唱队的杨兴勇、王建华、傅永洪、唐铃钰（千宝组合）、宾胜5位演唱者演绎。

2023年—2024年，连续两年，重庆籍歌手黄绮珊相继登上春晚并演唱《是妈妈是女儿》《向云端》，黄绮珊还在2024年春晚保留曲目《难忘今宵》中率先开嗓。2022年，同样有多位重庆籍歌手登台。王源与任嘉伦、宋茜、吉克隽逸演唱歌曲《真爱起舞》，陈坤与萧敬腾、王嘉尔、彭永琛一起深情演绎《黄河 长江》，王俊凯则带来曲目《欢乐时光》。

舞蹈融入非遗惊艳亮相

除了动人的旋律外，央视春晚的舞台不乏热情舞动的重庆人。2024年的央视春晚在开场歌舞《鼓舞龙腾》中拉开序幕，以重庆市国家级非物质文化遗产“铜梁龙舞”为创作素材编排而成的《手艺人》率先亮相。来自重庆大学的25位师生在不断翻转中完成龙的游、起伏、翻滚、腾跃、缠绞等动作，惊艳全场。同样是2024年，在由袁和平、樊少皇、吴樾和此沙共同带来的功夫微电影《争春》中，来自重庆铜梁的红黄蓝3条竞技龙和150余条手持小彩龙也在台上台下同时亮相，为华夏儿女送去吉祥与祝福。2023年央视春晚，重庆妹子李倩领舞的《锦绣》，展现出汉代织锦之美。2022年，她便已经在春晚舞台上起舞，以《龙凤呈祥》大放异彩。

2022年央视春晚，重庆歌舞团的40余名舞者参与开场歌舞《欢乐吉祥年》。同时，作为当年春晚的2个独立舞蹈节目之一，重庆歌舞团原创群舞《火锅奏鸣曲》惊艳亮相。这段舞蹈选自舞剧《绝对考验》，以红岩群英谱中的传奇女英烈张露萍为原型，塑造了一个隐姓埋名、经受绝对孤独却有忠诚信仰的典型艺术形象“萍”，用舞台艺术弘扬了红岩精神。

杂技艺术呈现方面，2024年重庆杂技艺术团24位专业演员与河南省杂技集团、国家杂技队联合带来的杂技演出《跃龙门》，以高超的专业技术，还原人们想象中的“鲤鱼化龙”“鱼跃龙门”场景。该节目的部分创作灵感来源于重庆杂技艺术团原创杂技秀《极限快乐》。

独特城市景观展现重庆魅力

央视春晚舞台上呈现的重庆独特的城市景观和重庆人的形象，也令人记忆深刻。2022年，三位太极高手分别在重庆、上海、广州三座城市的超高处打太极。重庆的取景地就是重庆联合国际大厦观景平台以及来福士广场等重庆标志性建筑，展现出重庆现代化都市风貌，让观众领略到重庆在城市建设与发展中的前进步伐。2019年，央视春晚开场就有洪崖洞、千厮门大桥、江北嘴等地标，让全国人民看到3D重庆的魔幻。

在2020年央视春晚的舞台上，由重庆籍演员肖战主演的小品《喜欢你喜欢你》也得到了观众的喜爱，重庆方言独特的音韵和幽默的表达，让全国观众在欢笑中对重庆人的文化生活有了更深入的了解。1983年央视首届春晚，由国家一级导演、重庆人邓在军掌舵，重庆籍演员刘庆庆担任主持人并放歌，一身红色衣衫，也成为风靡一时的“晓庆衫”，展现了重庆女性火辣爽朗的形象……

历年春晚舞台上的重庆元素，如同一个个生动的故事，向全国观众讲述着巴渝大地的历史、文化与发展。央视蛇年春晚即将到来，远在异乡的游子身处家乡的你，又期待着哪些具有重庆辨识度的节目呢？别忘了守在电视机前等待惊喜吧！



▲1月27日，重庆西站候车厅，旅客行色匆匆。 记者 杨妮紫 摄/视觉重庆



▶1月27日，重庆江北国际机场T3A航站楼出发层，旅客们正在候机。 记者 罗斌 摄/视觉重庆

新春走基层

■新重庆-重庆日报记者 杨妮紫 黄乔 周松

蛇年春节的脚步越来越近，大街小巷张灯结彩，红色的灯笼和福字随处可见。在这热闹的氛围中，归家的脚步愈发匆匆。

1月27日，记者兵分几路来到机场、火车站、长途汽车站，聆听旅客们的新年心声。

地点：重庆江北国际机场

回家前，他特意买了父母爱吃的重庆特产

当天，重庆江北国际机场人头攒动。下午两时许，李辉拖着有些沉重的行李，脚步匆匆地穿梭在人群中。他的眼睛紧紧盯着航班信息显示屏，生怕错过那趟回家的航班。

李辉是甘肃人，在重庆一家广告公司做设计师。“为了赶个项目，已经连续加了好几个班，就想圆满结束工作，回家高高兴兴过个年。”李辉说，自己已在重庆工作5年，每年春节回一次家，想到马上就要回去，他兴奋得睡不着。

过安检前，李辉还特意去了趟重庆特产店。“这段时间太忙了，忘了买礼物。”李辉说，父亲喜欢吃重庆的香肠腊肉，母亲喜欢吃麻花，他都买了些。

李辉说，新的一年，他希望父母身体健康，自己多些时间陪伴他们；工作上顺利升职，做出更出色的设计，让家人过上更好的生活；希望家乡发展得越来越好，

未来有更多机会让游子不必远行，守着家乡也能追逐梦想。

往安检口方向走来的还有林晓一家三口，他们要去海南与老人们团聚。林晓和丈夫紧紧拉着女儿的小手，行李箱的轮子在地板上发出咕噜咕噜的声响，像是奏响了团圆的序曲。“家里老人身体不好，冬天都会去海南‘避寒’，我们比较忙，只能赶在除夕前过去。”林晓是一名中学老师，其丈夫在一家科技公司上班。两人努力打拼，只为给女儿创造更好的生活条件。

5岁的女儿一路上兴奋不已，黑亮的眼睛里满是期待：“妈妈，我好想爷爷奶奶啊，到海南是不是就能天天去海边玩？”

林晓笑着摸摸女儿的头说：“是啊，宝贝，这次可以陪爷爷奶奶过一个热热闹闹的年，还能去海边捡贝壳。”

林晓看着女儿，眼里满是温柔。她说，自己小时候，最盼望着过年，一家人围坐着吃年夜饭，长辈给压岁钱，那种温暖的记忆从未褪色。如今，她也想让自己的女儿拥有同样美好的童年回忆。

林晓说，新的一年，她有很多心愿。希望学生们都能学业有成，健康成长；自己能有更多时间提升专业素养。

见妻子讲出自己愿望，一旁的丈夫张先生也说，他期盼着在工作上能够突破技术瓶颈，负责的项目顺利推进，给家人更安稳的生活保障。

“我也有愿望！”林晓的女儿抢着说，“我希望爸爸妈妈、爷爷奶奶每天都开开心心，我要交到好多好多好朋友！”

地点：火车站

有爸妈在的地方，就是家

1月27日，重庆西站被热闹与忙碌填满。站外，大红灯笼高高挂起，映照着

来往行人匆匆的身影；站内，广播声、脚步声交织在一起，奏响了归家的乐章。

“麻烦帮我拍张照，谢谢。”在站前广场，来自东北的周小西请记者帮忙留下一张重庆西站“打卡”照，随后传到了家庭群里。这是他第一次来西南地区旅游，从成都一路玩到重庆，正准备带着满满的收获回乡。

“在重庆，我逛了解放碑、洪崖洞，体验了‘轨道穿楼’，山城步道爬到腿酸，给我留下了深刻印象。”周小西说，这次旅途非常愉快，已经迫不及待想要回去和家人分享了。

在售票大厅，乘客有的在电话里跟家人兴奋地讲着，“我马上就上车啦，今晚就能到家！”有的时不时低头看看手机里家人的照片，嘴角不自觉地扬起。有的手里握着车票，喜悦之情溢于言表。

候车大厅里，涌动着归家的热潮。老家在广东佛山的赵磊在重庆做生意快5年了，他拖着行李箱，肩还挂了一个大袋子，里面装满了重庆土特产，有火锅底料、老腊肉、麻花、米花糖等。他说：“每年回家过年都要带重庆的土特产给亲戚朋友尝尝，他们喜欢得很。”

说到食物，一旁赵磊的儿子兴奋地嚷嚷起来：“我想吃爷爷奶奶做的蒸饼和双皮奶。”“快了快了，我们的列车10点过就开咯！”说着说着，一家人走向了检票口。

人群中，一位身着红色羽绒服的女士引人注目，她给身旁的女儿讲故事，逗得女儿哈哈大笑。“我老家在彭水，一直在重庆中心城区工作，以前过年我们要回彭水，今年不一样，我们去广西北海过年。”邵瀛颖说，重庆的冬天比较湿冷，父母去年底就去北海过冬了，虽然今年不能回老家走亲戚，但可以陪父母过年，“有爸妈在的地方，就是家。”

邵瀛颖一边聊着，一边打开背包，里

渝湘高速复线通车后 南川这家村咖“爆单”了

■新重庆-重庆日报记者 颜安

将打好的奶泡倒入咖啡液中，随后左右晃动，杯子里慢慢呈现出一个树叶状的图案……

1月26日中午，南川区鸣玉镇靖安桥旁的老街咖啡馆，店主漆珊正一边制作咖啡，一边回复客户。

临近春节，漆珊刚开业5天的咖啡馆“爆单”了，这在她的意料之中。

今年27岁的漆珊，两年多前以西部计划志愿者的身份来到鸣玉镇，开展为期3年的志愿服务。“这两年镇上的年轻人越来越多了，有返乡创业的青年，有各个村子的本土人才，有镇中小学的老师，还有通过公招进来的公务员。”她发现，这些年轻人大多有喝咖啡的习惯和爱好，但苦于没有购买途径。

一次，刚进入镇政府工作的“00后”江闻谊在办公室抱怨道：“要是附近有个咖啡馆就好了。”

说者无意，听者有心。漆珊本就是咖啡爱好者，大学时还在一家咖啡馆里实习了一段时间，做咖啡不在话下。她决定先试试水，便购买了一台咖啡机放在办公室里，抽空给自己和别人做做咖啡，不出意外受到了追捧。漆珊顺势建了一个咖啡的微信群，久而久之群成员增加至115人。

这个经历让漆珊信心大增，开个咖啡馆的想法越来越清晰。“这绝不是我心血来潮。”她说，“首先是村里的年轻人越来越多，大家有需求；其次，随着乡村游和村BA等文体活动的火热，游客也会增多；最关键的是，渝湘高速复线通车后，有下道口的鸣玉镇成了一个集散地。”

天时地利人和都具备，漆珊立即

行动。

1月5日，渝湘高速复线鸣玉下道口正式投用；

1月8日，她租下了咖啡馆的门面，月租金1500元；

1月10日，进场装修，刷漆、安装护墙板、安放家具等，忙碌又充实；

1月22日，趁着鸣玉镇举行“村晚”的契机，她的老街咖啡开门营业，第一天就卖了50多杯。

鸣玉镇每逢双数日赶集，记者采访这天恰好是个赶集天，平时只有2000来人的小镇显得尤为热闹，尤其是回村的年轻人多了起来，新开业的老街咖啡成了他们的打卡地。记者在门口站了一会，不时有来买咖啡的人，有时还需要排队等候。一时间，小小的咖啡馆店面外，聚集了三三两两的年轻人。

企业级气象数据服务中心助力电网安全稳定运行

随着冬季寒潮的持续侵袭，为确保电网设备在极端气候条件下安全稳定运行和电力可靠供应，近日，国网重庆信通公司依托企业级气象数据服务中心（气象中心）的覆冰预测功能，精准预测电网设备受雨雪冰冻影响的情况，合理制定抢修方案、提升抢修效率，保障了线路和电网安全。

据悉，气象中心当前接入多项公共气象数据、专业灾害数据以及重庆本地精细化数据，利用以上数据提供了基础气象服务、设备气象服务、气象影响分析等功能。

气象中心每日都会形成预计受影响设备清单，并及时转发给各基层单位的运检部门。截至目前，气象中心已成功预测出武隆、南川、奉节、石柱、川东等区县多处杆塔出现的覆冰现象，并确定受影响的主网线路达182条，配网线路365条，覆冰厚度均在1至10毫米之间。这些数据为国网重庆信通公司对覆冰线路的运行状态及承载业务情况的监测提供了重要参考，确保了线路的安全运行。

国网重庆信通公司持续关注气象中心的覆冰灾害预警预测数据，并结合降雨、降雪、寒潮等气象信息，加强对高海拔地区线路的特殊巡视和运维力度。一旦气象中心发布覆冰预警数据，将迅速联合应急指挥系统启动应急响应机制，及时处置各类安全隐患。

与此同时，国网重庆信通公司将不断优化和完善防冰抗冰措施和技术手段，为迎接后续可能出现的低温天气做好准备，确保电网设备在极端天气条件下依然能够保持安全稳定运行。彭文颖 胡娟

巫山：电力红马甲 护航“村晚”夜

“设备运行正常，临时照明运行正常。”1月25日，国家电网重庆电力红岩（巫山）共产党员服务队正在下庄村“村晚”活动现场做最后一轮的巡视工作。

为全面做好下庄村“村晚”供电保障，国网重庆巫山供电公司按照提前部署、多措并举的方式，组织国家电网重庆电力红岩（巫山）共产党员服务队对涉及线路进行全面排查，发现

问题及时处理。

彩排期间，该公司同步开展保电“彩排”，确保“村晚”用电无忧。此外，“村晚”活动现场做最后一轮的巡视工作，该公司临时安装多组的高性能照明灯具，保证演出期间整个下庄照明充足。

“演出前两天，我们就组织人员提前赶赴现场，对相关线路设备进行提巡，对电力设施进行全面检查和维护。”国网重庆巫山供电公司驻坪供电

所所长吴秋林说道。

此次活动，国网重庆巫山供电公司组建值守小组，对现场关键用电线路和设备进行全程监护，不间断巡视、测温，全过程监测电力运行情况。下一步，国网重庆巫山供电公司将持续对接地方用电需求，以实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨，为助力地方经济发展、乡村振兴提供坚强的电力保障。徐辉俊 尹瑶瑶